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4. Ubungsblatt zur Vorlesung

Technische Informatik I1

Aufgabe 1

In der Vorlesung haben Sie einen n-Bit-Inkrementer mit Kosten C(INC,,) = 2n
und Tiefe depth(INC,) = n auf Basis eines n-Bit Carry-Ripple Addierers ken-
nengelernt. Skizzieren Sie schematisch einen alternativen n-Bit-Inkrementer mit
Tiefe O(log n) und moglichst geringen Kosten. Welche Vor- bzw. Nachteile hat
Ihr Ansatz im Vergleich zu dem in der Vorlesung vorgestellten Inkrementer?

Aufgabe 2

Im folgenden wird der n-Bit Carry-Select Addierer (C'Sel) vorgestellt. Ein C'Sel

besteht aus der Hintereinanderschaltung von k vielen Modulen, wobei jedes Mo-
k-1

dul n; viele der Summenbits berechnet. Hierbei gilt: Y277 n; = n.
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Jede Einheit wiederum besteht aus zwei n;-Bit Carry-Ripple Addierern und einer
Multiplexer-Stufe. Ahnlich wie beim Conditional-Sum Addierer werden zwei
Teilsummen, eine fiir den Fall, dass das Carry gleich 0 ist, die andere fiir den
Fall, dass das Carry gleich 1 ist, berechnet. Durch den Multiplexer wird das ent-
sprechende Summenbit ausgewdhlt.
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Berechnen Sie die Tiefe und die Kosten des Carry Select Addierers in Abhdngig-
keit von k£ und n;. Sie konnen zur Vereinfachung annehmen, dass alle n; gleich
sind.



Aufgabe 3

Aus der Vorlesung wissen Sie, dass man zur Addition zweier (n + 1)-Bit Zweier-
komplementzahlen (n + 1)-Bit Bindrzahlenaddierer nutzen kann. Zeigen Sie: der
Test, ob die Summe der Addition mit einer (n + 1)-Bit Zweierkomplementzahl
darstellbar ist, ldsst sich zuriickfiihren auf folgende Aussage:

[a]| + b +c & {-2",...,2" =1} S a, = b, # sn

Aufgabe 4

Zeigen Sie, dass der in der Vorlesung vorgestellte Subtrahierer unter einer be-
stimmten Bedingung auch dann richtig subtrahiert, wenn man die Ein- und Aus-
gabe als Bindrzahlen auffafSit. Formal ist zu zeigen:

(s) = (a) = (b)

Wie lautet die Bedingung fiir die Korrektheit?
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